
Nedelja: 
2.4.2017 
 
V Goriška Brda z Marjo. 
Kojsko- Gonjače-Imenje- Šmartno-Biljana- Dobrovo- Gradnikova učna pot- Medana- 
Gradnikova rojstna hiša. 
 
 
 

   

 

   
 

   
 
 
Gotska cerkev svetega Križa se nahaja na griču nad vasjo. Cerkev je del nekdanjega tabora s 
štirimi stolpi, ki so ga zgradili med turškimi vpadi v 16. stoletju. V času francoske okupacije so 
bili uničeni trije stolpi, ohranil se je le eden, ki je danes cerkveni zvonik. Do gotske cerkvice  
vodijo postaje kapelic križevega pota.  
 



    
 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
 
 



   

 

   
 
 
 

    
 
 
V cerkvi si lahko ogledamo največji in edini skoraj popolnoma ohranjeni gotski krilni oltar v 
Sloveniji, ki je gotovo delo beljaške rezbarske delavnice. Glavni krilni oltar iz leta 1515 je 
sestavljen iz treh delov gotske rebzarije, ki predstavljajo motive Kristusovega trpljenja in 
njegovo križanje. Več gotskih kipcev in stolpičev ter originalno razpelo Križanega je izginilo, ko 
je bil oltar prenešen v Firence med prvo svetovno vojno. 
 



   
 

   
 

  

 

    



   

 

   

 

      

 

     



 

   
 

   

 

   
 

   
 
Šmartno  slikovito obzidano vas s petimi ohranjenimi stolpi je videti v Brdih od vsepovsod, saj 
kot orlovsko gnezdo čepi na izjemno razgledni vzpetini. 



    
 

     
 

  
 

  



  
 

  
 

    
 

    



    
 

    
 

  
 

  



   
 
Biljana je ena najlepših briških vasi, daleč naokoli prepoznavna po značilnem zvoniku 
oglejskega tipa na cerkvi v središču vasi. 
 
 

  
 

   
 
Nekaj časa je bila biljanska cerkev shalajišče radovednežev, ki so hodili gledat »prikazovanje« 
v zvoniku – v igri svetlobe in sence nastalo silhueto Matere božje. 



  
 
 

  
 

  
 
 
 
Župnijska cerkev sv. Mihaela, ki je še danes v osnovi gotska, se v starih zapisih prvič omenja 
leta 1233. Zvezdasto obokani prezbiterij je bil zgrajen leta 1534, sicer pa cerkev krasi baročna 
Biljana oprema. Stene je okoli leta 1900 poslikal znani slikar Clemente del Neri, Kristusovo 
vstajenje, lesena plastika iz 1. polovice 16. stoletja, pa je rezbarsko delo južnotirolske 
delavnice. Freske za stranskim oltarjem dokazujejo, da je bila prvotna cerkev enako velika in 
nekajkrat večja od ostalih cerkva na tem območju. Imela je namreč poseben položaj prafare za  
večji del Brd. 
 
 
 
 



 
 

                              
 

 



  
 

  
 

    
 

    



  
 

  
 
 
Na Dobrovem je že od 13. stoletja dalje stal grad, ki pa je v stoletjih propadal. Na njegovem 
mestu je na začetku 17. stoletja zraslo novo renesančno grajsko poslopje, ki se nam je ohranilo 
v razmeroma nespremenjenem videzu in velja danes za enega najlepših na Goriškem. 
 
 
 
 
 

  
 
 



     
 

     
 
 

    
 



 

       
 

       
 

       
                       

                                               



 

       
 

       
 

       
 

   


